Docentes responsables: Logaldo, Paola - Lupo, Gabriela Afo: 6°A -C

CLASE 1: Proporcionalidad

®» Te invito a que leas la informacién de las paginas 100 y 101 de tu libro acerca del CHIPA, una
receta antiquisima y muy rica, tipica de Latinoamérica.

# Lee la receta de la pagina 101, y responde lo planteado alli.

Para pensar:

Hay variadas situaciones en las cuales se relacionan diferentes cantidades y magnitudes (magnitud
es todo aquello que se puede medir y representar numéricamente, como por ejemplo, la longitud, el
peso, la capacidad).

Esas magnitudes suelen relacionarse de una manera muy particular cuando queremos vincularlas
para encontrar resultados a partir de conocer el primero de esos vinculos.

Por ejemplo:
En un pet shop, se venden 12 kilos de alimento para perros a $180. Completar la tabla:
A
Kilos de alimento 12 24 36 48
precio 180 360
® Al organizar la tabla, podemos pensar... : “ ;COmo pasamos de 12 a 24?”...entonces de la misma

manera pasaremos de 180 a...???? 360! Exacto. Al DOBLE de una magnitud, le corresponde el
DOBLE de la otra magnitud, al TRIPLE de una, le corresponde el TRIPLE de la otra, y asi
sucesivamente

®  Ahora bien... ¢C6omo completariamos los valores faltantes?

Nos ponemos de acuerdo

# Leemos la informacién de las paginas 103 del libro: “Para leer entre todos”

®» Podemos tratar de buscar otra relacién con respecto al dato completo que tenemos del enunciado del
ejercicio, o podemos empezar a aplicar ciertas PROPIEDADES de la PROPORCIONALIDAD: una de ellas, si
hay relacién de PROPORCIONALIDAD DIRECTA nos dice que para encontrar esos valores faltantes,
busquemos la CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD, que surge de DIVIDIR una magnitu con la otra
correspondiente. Por ejemplo, en esa tabla, al dividir 180 : 12, me da 15. Por lo tanto... 15 es |a
CONSTANTE DE PROPORCIONALIDAD (para este ejemplo).

® Esta constante ( 15 ) se va MULTIPLICANDO o DIVIDIENDO por los valores que HAY en la tabla, y me
permite encontrar el resto faltante. Por ejemplo, si mi tabla fuera asi:

30
/
Kilos de alimento 12 24 O 50

precio 180 360 450 Q__> 750

Puedo encontrar el valor correspondiente a 450, dividiendo este nimero por la constante 15:
450:15=30

Y para encontrar el valor correspondiente a 50, multiplico dicho nimero por la constante 15:
50x 15 =750




B  Pensemos juntos...
éCual es la ventaja de encontrar el valor de la constante de proporcionalidad?

Conocer la constante de proporcionalidad en una relacion permite ir encontrando rdpidamente los
valores faltantes, aunque entre ellos no exista una vinculacion como las anteriormente
mencionadas (dobles, triples, mitades, etc)

En nuestro ejemplo:

Kilos de alimento 12 24 30 50

precio 180 360 450 750

Como vemos acd, aparentemente no existe una relacion directa de dobles o triples etc, entre 12y 30 o
entre 12 y 50. Sin embargo, el haber calculado la CONSTANTE me permitio hallar los valores que cumplen
con la relaciéon proporcional pedida.

Actividades:
# Resolver las actividades de las paginas 102 del libro.

En la carpeta:

® Decide cuales de estas situaciones podrian ser tratadas como relaciones de proporcionalidad
directa, y explica por qué en cada caso:

Al afio, un nifio tiene 4 dientes. ;Cuantos dientes tendra a los 5 anos? ;Y alos 127

Un auto consume 10 litros de nafta para recorrer 120 kildmetros. ;Cuantos
litros necesita para recorrer 340 kilémetros?

Tres albailes tardan 8 horas en construir una pared. ;Cuanto tardaran 24 alba-
files en construir la misma pared?

Al nacer, un bebé peso 3 kilos 800 gramos. Al afio pesé 11 kg. A los dos anos
peso 16 kg. ;Cuanto pesara alos 10anos? ;Y a los 207

Para preparar 1 kg de pan se usa 12
para preparar 3 kg de pan?

litro de agua. ;Cuadntos litros se necesitan

Enuna semana hay 7 dias. ;Cuantos dias hay en 52 semanas?

®» Resuelve aquellas situaciones que indicaste que si son directamente proporcionales en el
ejercioc anterior.



CLASE 2: Propiedades de la Proporcionalidad

® A partir de lo leido y trabajado en las clases anterioriores, continuamos
aprendiendo otras propiedades de la proporcionalidad directa:

# Lee lo planteado en la esta situacion situacion:

Con una mdaquina de coser se pueden armar 135 remeras en 15 horas y 225 en 25 horas. ; Cudntos

remeras se podrdn coser en 40 horas con ese mismo ritmo de produccion diario? ;Y en 65 horas? ;Y en
80 horas?

horas 15 25 40 65 80

remeras 135 225

4 Piensa...

v ¢Lo podemos resolver utilizando las sugerencias de procedimientos que trabajamos anteriormente?

®» Como vemos en este ejemplo, los valores que son datos no presentan una vinculacion
“facil o visible” para hallar por proporcionalidad directa los valores faltantes. Es muy
factible que tratemos de buscar aqui la constante de proporcionalidad, y una vez
hallada, completar la tabla de la manera aprendida anteriormente.

Entonces:
185:15=9 "1 § o la CONSTANTE
225:15=9
Por lo tanto...
9 x40 =360 9 x 65 =585 9x80=720

Y con esos valores completamos la tabla.

# Ahora bien...
v’ ¢éSe te ocurre alguna otra forma de hallar esos valores?

horas 15 25 40 65 80

litros 135 225

®» Te ayudo un poquito...
v" Sisumaras 15 + 25, ¢cudl es el resultado?...Si... 40.

¢Encontrds, entonces, alguna relacion que puedas establecer entre valores ya hallados, y que te
sirva para encontrar los otros faltantes?

Nos ponemos de acuerdo

® Otra de las propiedades que se cumplen en una relacién de proporcionalidad directa nos dice
gue a la SUMA de dos valores de una de las magnitudes, le corresponde la suma de los valores
relativos de la otra magni

AN, T
horas 15 25 40 65 80
litros 135 225

v' ¢Te animds a completar la tabla?



ACTIVIDADES

1) Todas las entradas al concierto que muestra la tabla se venden al mismo tiempo

8 Completa las casillas vacias y las reglas que usaste.

Entradas
vendidas

Dinero
recaudado

REGLAS QUE USE PARA CALCULAR EL DINERO
Con 10 entradas —
Con 30 entradas —
Con 40 entradas —

Con 50 entradas —

2) Se organizé un festival benéfico con una banda de rock.
a) Completa la tabla sabiendo que todas las entradas cuestan lo mismo:

Entradas
vendidas

Dinero
recaudado

b) Tomi calcula que el dinero que se recauda por 60 entradas es el o
triple de lo que cuestan 20. Valen, en cambio, lo hace calculando el “ P
doble del dinero de lo que se obtiene por 30 entradas. élo hacen L’@I

bien? ¢Por qué?

3) Leeyresuelve:
. a) Tres amigas fueron el miércoles al cine, cada una con sus amiqos, a ver Zapaliito contra

los vampiros extraterrestres. Tengan en cuenta lo que dicen y completen las

primeras tres columnas de la tabla.

Somos 8, asi que tendo que pagar lo |
misto que ustedes dos juntas.

Compré 3 entradas,
me costaron $390.

Entradas

Precio ($)

b) Después completen las Gltimas columnas con los precios de 11, 13 y 15 entradas.




c) Verova a empezar a vender tortas y quiere prepararlas con una receta de budin de

naranja de su abuela Cota. Completa la tabla y tené en cuenta que
usaba 180 g de manteca para preparar 6 budines iguales.

B = T T i T s W I T ™ (™ W ™ e B O G

fGrcmosdem:nt:ca‘ 180 ‘ ‘ 60 ‘

' Du;‘in:sden:r:nja‘ ‘ 12 ‘ ‘ 18 3

d) (Cuantos budines puede preparar con 300 g de manteca?

4) Para pensar y completar:

Todos los domingos Carolina sale a pasear en bicicleta. El domingo pasado recorri6 4 km, yendo
siempre a la misma velocidad, y tard6é media hora.
a) ¢Cuanto habria tardado en recorrer 8 km yendo a la misma velocidad? ;Y 12km? ;Y 10?
b) Si el domingo anterior tardé dos horas y media, ;cuantos kilémetros habra recorrido si
marché a la misma velocidad que este domingo?

2) En el almacén que trabaja Carolina, 5kg de café cuestan $300. Completa la
siguiente tabla:

Cantidad 5 21, 7 Yo 1% 14
de café

kg.

Precio $ 300 3.000 600

ORGANIZACION A TENER EN CUENTA

v las actividades realizadas al inicio de este apartado “Matemética semana del 13/04” se realizan en

el cuaderno y libro de matematica, NO se envian por PESGE.
v" Enviar el proyecto solicitado a continuacién el 27 /04.
v Subir por PESGE el proyecto (video) al apartado “Proporcionalidad” Gnicamente.




Proyecto a presentar por PESGE:
® Dada la siguiente situacion problematica, realizd un video en el qué seas vos quién lee, explica y resuelve

el problema.
®  Podes darle lugar a la creatividad al momento de realizarlo utilizando:
-Vestimenta
-Cartulinas/afiches/pizarrén
-Escritorio
-Edicidn si tienen conocimiento.
®»  No olvides incluir los conocimientos teéricos adquiridos.

Situacion problematica:

a. Para cocinar dos budines de almendras se necesitan 500grs. de azUcar. Completa la siguiente tabla:

Budines de 1 2 16 32
almendra
Azucar(grs.) 500grs.

b. El camionero que reparte los budines de almendra carga combustible y calcula que recorrera una
distancia en 4 horas a una velocidad constante de 100 kildmetros por hora. Completd la siguiente

tabla.
Velocidad del 100 50 25 16
auto
Tiempo que 4
tarda (horas)




